



南下回忆:

难忘那段峥嵘岁月



一部《南下》电视剧,唤起了一代人的记忆,让更多的人了解了那段艰苦卓绝的岁月。60多年前,他们正值青春年少,血气方刚,渡过长江,南下上海、浙江、福建、江苏等南方各省,与当地人民一起剿匪、反霸、土改、恢复生产,建设新的家园。60多年的风雨历程过去了,江洪、唐嘉伦,当年风华正茂的两位临沂籍小伙子,如今已变成两鬓如霜的耄耋老者,“南下干部”也已经成为一个特殊的历史名词。

江洪:风雨路上记下岁月情

奉命离乡

“下江南,下江南,反帝反封建,打到两广和福建,解放同胞两万万。”这是解放战争时期山东南下干部中传唱的一首歌谣。

“那时我们抱着这样一个信念:打到江南去,解放全中国!”7月12日上午,在兰山区区休所,82岁高龄的南下干部江洪告诉记者。60多年前,他作为南下干部中的一员,从莒县出发前往浙江,同所有南下干部一起,精神抖擞地投入到一场前所未有的战斗中。

当时22岁的江洪,在莒县县委宣传部工作,因为表现突出,被组织选拔成为南下干部纵队成员。“队伍出发前,已根据目的地的需要配好了班子,到达新开辟的解放区就能投入工作。当时有两套班子,一套留守,一套随军南下。”1949年农历正月初二,江洪所在的一支队从莒县出发,先期到达枣庄进行集中培训。

江洪在一支队先遣队,“主要负责打前站,部队开辟一个新的解放区,先遣队就跟上,提前部署,为后来的南下干部纵队征集粮草,准备住所。一切安排就绪,再赶赴下一个解放区。”一路前行,他们

开辟了一个又一个解放区,“每天行走80至100里路,十分疲劳。”

江洪告诉记者,南下时,并非所有人都义无反顾。“这也很自然,是人之常情。想想当时南下的干部都是从农村出来的,就是想革命成功了在家过好日子。好日子来了,突然又要离开家乡父老,离开熟悉的土地房屋,去到一个遥远、陌生的地方,不知那里的情况如何,不知道什么时候能再回来,这在当时都是巨大的考验。很多人犹豫或者不想去,有的就开了小差。”江洪记得有一对一起南下的夫妻,思想开小差,偷偷逃离大部队回到家中。组织上给予的处分是免除一切职务并开除党籍,从一名南下干部成为一名普通群众,并且接受群众监督。“如果带枪逃跑的话,抓到就执行枪决,组织上有严厉规定。”

部队抵达镇江后,改乘船前行,这才结束了苦行军式的行进方式。“说是船,其实就是一艘汽艇拖着一串木筏。”部队很快到达目的地杭州,休整过后,江洪和战友们分配了新的任务,接管义乌县。

剿匪反霸

到达义乌县,挂上“义乌县临时政府”的牌子,江洪和战友们投入到接管工作中。首要任务就是发动群众剿匪反霸。

浙江是国民党的“模范省”,蒋介石、陈立夫、陈果夫、陈诚等国民党重要人物,都出生在这里,因此国民党势力根深蒂固。加之当时刚解放,土匪、国民党军的零星部队还大量存在,所以剿匪反霸的任务特别艰巨。“我们坚持走群众路线,成立了农救会、妇救会、儿童团、青年团这些群众组织,完全依靠群众。因为我在明,敌在暗,所以这一战从一开始,我们并不占优势。”江洪说道,“但是我们有一个他们不能比的优势,那就是人心,土匪恶霸再有本事,可以跟几个人,十几个人斗,但是不可能打赢人民。”

临时政府组织地下党员与地下武

装,坚持游击斗争,当地武装与南下干部相互配合,在剿匪反霸斗争中取得节节胜利。社会秩序日渐稳定,群众积极配合临时政府剿匪,“当地老百姓常去报案,称山上发现土匪,部队出动就能将其剿灭。”谈起当年的场景江洪还是记忆犹新。

在这场艰苦卓绝的剿匪斗争中,南下干部也有伤亡。江洪记得,有位南下干部在赶赴会议途中,经过一片稻田时,被潜伏在那里的特务枪杀。有次召开村民大会,也有特务假装老百姓混入会场,幸好旁边的村民发现了特务腰中别着的手枪,及时将其控制住,才避免了流血事件的发生。

1949年至1950年,临时政府接管的两年间,基本肃清了土匪特务。武装斗争后,他们开始了安居乐业的新生活。

脱胎换骨

艰苦奋斗、无私无畏、不畏时艰、不怕牺牲,这是所有南下干部共同的特质。

江洪说道,远离家乡,在异地攻坚,生活习惯、文化差异、地域差异一一都要进行艰难地磨合。在接管城市的过程中是相当艰难的,他们要不断地面对各种抵触,逐渐融入,并且同这个城市一起成长,最后被认可、被信任。

江洪说,在义乌县开展工作时,遇到的最大困难是语言互不通;其次饮食不适应,北方人吃惯了馒头、煎饼,换成了米饭总觉得吃不饱,“特别想念家乡的煎饼”;南方雨水多,出门必带伞,湿气重,很多人水土不服,得了疟疾、脚气病、拉肚子。但即便如此,战友们依然激情澎

湃。1957年,时任浙江省教育厅办公室主任的江洪到北京开会,回来途中经过临沂,回老家住了一宿,“离家8年多,要不是开会顺道回家,还没有过回家的想法呢!”

“南下干部绝大部分来自农村,我们虽然熟悉了农村的土改运动,并取得了一些管理农村的经验,但从没有离开过土地,没有见过高楼,没有坐过火车。大部分人最远到达的地方是县城,连省城也没有去过,更不用说南方一些大城市。一下子要去那么远那么陌生的地方,对我们来说是不小的考验。但我们在工作中学会了管理,并在接管中取得了非常可观的成就,回望过去,确实不简单。”

1976年,江洪因身体原因从岗位上退下来,1978年回到家乡临沂。

唐嘉伦:履历表浓缩南下时光

60多年前,正值壮年的唐嘉伦随军南下。如今老人已98岁,过去的记忆早已模糊,只能靠着手中的一份履历表,依稀回忆起当年南下的时光。

“我南下时应该是1948年2月,当时我还在蒙山县(今平邑县)任卞桥区的区长。有一天突然接到通知,要随部队转移,时任蒙山县县长的马洪祥还专门给我们做了动员,并为我们送行。”唐嘉伦告诉记者,他们跟着部队转移后,并没有直接南下,而是到了河南省的洛宁县。

到达洛宁县后,唐嘉伦先后从事过多项工作,曾担任过县工商局局长、银行行长以及陕州军分区烟厂厂长。“我在银行工作时,因为金库丢失了3000元钱,导致我被组织记过,便被调到了军分区烟厂。”唐嘉伦说,在烟厂工作了没多久,他便接到上级指示,要随军南下。

“当时我们随军南下的只有大约1个连队,多数都是临沂人。我们在到达广东后,人员便被分散到各地。”唐嘉伦说,当时只有他一个人被分到湛江市,他在湛江市税务局做了一段时间的人事科科长,便到吴川县担任税务局局长,以后他还担任过吴川县副县长。

唐嘉伦1948年南下后没多久,他的妻子也跟着到了广东,这一去就是15年,一直没有回过老家。

在南下工作期间,本想做一番大事

业的唐嘉伦却被病魔折磨。1960年,唐嘉伦被查出患有肝硬化,病情非常严重。“从那开始,我就很少再到单位上班,基本上都在养病。”唐嘉伦说,虽然他在积极地配合医生的治疗,但病情一直没有好转。

“当时我看到痊愈无望,而一直待在单位,治病费用给单位造成了很大的负担,就寻思着还是回山东老家吧。”就这样,唐嘉伦于1964年办理离休手续,回到了家乡。

本报记者 林伟伟 胡跃东



唐嘉伦的履历表

天气炎热 又开始失眠该怎么办

夏天,各种失眠问题又开始困扰人们。失眠有季节性,夏季失眠,第二天就休息不好,第二天还要照常上班,炎炎夏日在床前苦熬,严重影响老年人的生活和工作,给老年人带来一个烦躁的夏天。

夏天,为什么睡不着,没精神

失眠的诱因有很多,其一,夏季与夏季的炎热特征相关的,夏季,影响睡眠的原因有三个方面,一是天气,夏季炎热潮湿,人们的睡眠时间也会相应地减少,很多人会出现失眠的情况。二是湿度,夏季湿度高,闷热天气,容易导致失眠。三是生活压力,夏季生活压力,容易导致失眠,导致失眠的原因很多,如工作压力、生活压力、情绪紧张、焦虑、抑郁、神经衰弱等,这些因素都会导致失眠。

“绿色安神疗法”让您梦香意甜

临沂卫康医院“绿色安神疗法”系国家最新科研成果,采用一系列物理、化学、生物、心理、行为、营养、运动、音乐、气功等多种疗法,通过调整人体的生物节律,使人体达到一种自然、和谐、平衡、安宁、舒适的境界,使人体达到一种自然、和谐、平衡、安宁、舒适的境界,使人体达到一种自然、和谐、平衡、安宁、舒适的境界。

临沂卫康医院举行中医药新技术应用推广月,特邀国家特聘专家驻鲁教授坐诊,即日起至7月31日凡来院治疗患者均可获赠一个疗程康复药物,免收心理评估费,中医检查费,美国神经检测仪优惠50%,诊疗项目:失眠、抑郁、焦虑、精神障碍、恐惧症、焦虑症、疑病症、头晕头痛、更年期综合症等。

咨询电话: 8071955 地址: 解放路与临西二路交汇处路南
公交线路: 1、2、3、4、6、7、5、12、13、17、20、25、27、29、62、65、65、69请到大陆商业街站下(路北台下车对面,路南台下车向东100米)

